

Только по 27-му управлению оборонительного строительства 800 воронежцев были награждены почетными грамотами за самоотверженный труд, десятки человек получили ордена и медали. Только по этому управлению было выполнено 1,5 млн. кубометров земляных работ. Были проложены сотни километров траншей, созданы тысячи оборонительных сооружений, вырыты десятки противотанковых рвов и построены сотни дзотов и т. д. [5].

Из архивных документов, изученных мною, следует, что только отдельные танковые и авиационные полки Воронежского фронта имели на вооружении к началу Курской битвы западную боевую технику.

Во фронтовой авиации, 2-й воздушной армии из почти 900 боевых самолетов импортных было всего несколько десятков (2%) [6, л. 15], то есть почти вся боевая техника в этот период была отечественного производства. Большинство штурмовиков, самолетов Ил-2, поступало с эвакуированного из Воронежа в конце 1941 г. в район Куйбышева (ныне Самары) головного авиазавода № 18 (он произвел в 1941 г. в Воронеже все советские штурмовики). Половину трудового коллектива завода и в эвакуации составляли воронежцы. А в разрушенном немцами Воронеже, вскоре после его освобождения, весной и в начале лета 1943 г. было создано 6 крупных военно-ремонтных баз и заводов. Они возвратили в строй (большей частью для Воронежского фронта) почти целый авиакорпус самолетов, а также фактически танковый корпус, 80% которого составили лучшие советские танки Т-34 [7, л. 56, л. 32]. Отмечу выявленный мною в ЦАМО РФ факт поставки Воронежскому фронту при подготовке и в ходе Курской битвы десятков тысяч противотанковых мин, снятых саперами и местными пиротехниками МПВО при разминировании Воронежа. Не исключено, что часть «Пантер» и «Тигров» подорвались на этих «воронежских минах». Большинство армий Резервного (впоследствии Степного) фронта, а тогда Степного военного округа (СВО), формировались и готовились к Курской битве на воронежской земле с помощью воронежцев. А 5-я гвардейская танковая армия совершила марш к знаменитому Прохоровскому полю из южных районов (Острогожского и Россошанского) Воронежской области.

Не стоит забывать и тот факт, что именно Воронежский фронт освобождал в феврале 1943 г. Курскую область и город Курск. Воины этого фронта и положили начало образованию Курского выступа и всей Курской дуги.

Библиографический список:

1. Великая Отечественная война без грифа секретности. М., 2009. С. 123–128.
2. Жуков, Г. К. Воспоминания и размышления. М., 1995. Т.3. С. 38.
3. Там же С. 50, 57.
4. Там же С. 43.
5. ГАОПИ ВО. Ф.3. Оп.1. ДД. 4616, 4587.
6. ЦАМО. Ф. 302 Оп. 4196 Д. 39 Л.15.
7. ГАОПИ ВО. Ф.3. Оп. 1.Д.4536.Л.56; Д.4574.Л.32.